

ایران در هفته‌ای که گذشت (۳۱ فروردین تا ۱ اردیبهشت ۱۳۸۱ - ۳۰ تا ۲۶ آوریل ۲۰۰۲)

تجمع اعتراضی کارگران چیت‌ری

۱۷۰۰ تن از کارگران کارخانه چیت‌ری با تجمع در بنیاد مستضعفان و جان‌بازان در روز سه‌شنبه ۳ اردیبهشت ۸۱ خواستار حقوق معوقه سه‌ماهه خود شدند. کارگران در روز تجمع با استفاده از مترو به سوی ساختمان بنیاد مستضعفان حرکت کرده و گردهم‌آیی خود را در آن آغاز کردند. در واکنش به حرکت اعتراضی کارگران، مسئول روابط عمومی بنیاد مستضعفان در این رابطه گفت: «وضع مالکیتی چیت‌ری مشخص نیست و بنیاد از مراجع قضایی خواسته است تا مالکیت کارخانه را مشخص کن. علی‌رغم این که مالکیت کارخانه هنوز مشخص نیست و فعلاً در دست بخش خصوصی است ولی بنیاد تاکنون چندین بار حقوق معوقه کارگران را پرداخت کرده است. پس از تجمع کارگران در ساختمان مرکزی بنیاد مقرر شد قوه قضاییه تکلیف مالکیت این واحد را روشن کند».

حرکت اعتراضی کارگران رضوان شهر

جمعی از کارگران شرکت چوب و کاغذ ایران (چوکا رضوان شهر) به دنبال قطع مزایای شغلی خود، دست به یک حرکت اعتراضی زدند. این کارگران با اعلام این مطلب که پاداش و اضافه‌کاری آنان قطع شده است گفتند: «کم‌توجهی مدیران شرکت به کارگران، سختی‌های معیشت را برای آنان در شرایط رو به تورم دوچندان کرده است». کارگران هم‌چنین از استان‌دار گیلان خواستند به مشکلات آنان رسیدگی کند.

حرکت اعتراضی رانندگان کامیون‌های قیرکش

در روز چهارشنبه ۴ اردیبهشت ۸۱، صدها تن از رانندگان کامیون‌های مخصوص حمل قیر (قیرکش) در مقابل پالایشگاه تهران با توقف وسیله‌های نقلیه خود نسبت به افزایش هزار درصدی قیمت قیر که منجر به تعطیلی کار آن‌ها شده است، اعتراض کردند. این رانندگان گفتند: «از ابتدای سال جاری که وزارت نفت به یک‌باره قیمت قیر را ۱۰۰۰ درصد افزایش داده، تاکنون حتی به یک کامیون برای حمل قیر مراجعه نشده است». چند تن از تولیدکنندگان اسفالت نیز در این رابطه گفتند: «از ابتدای فروردین ماه سال جاری تاکنون حتی تولید یک روز قیر پالایش‌گاه‌ها برای مصرف داخلی خریداری نشده است. در حالی که ظرف ماه فروردین در پالایش‌گاه حدود ۲۷۰ هزار تن قیر تولید شده است که فقط حدود ۳ تا ۴ هزار تن آن به دستگاه‌های اجرایی فروخته شده است».

چای‌کاران لاهیجان خیابان اصلی شهر را مسدود کردند

چای‌کاران لاهیجان در اعتراض به نحوه نرخ‌گذاری خرید برگ سبز چای در روز شنبه ۳۱ فروردین ۸۱ در مقابل فرمان‌داری این شهر، به مدت دو ساعت خیابان اصلی لاهیجان را مسدود کردند. چای‌کاران معترض که تعدادشان بیش از ۵۰۰ نفر بود در مقابل فرمان‌داری به سر دادن شعارهایی به عمل کرد سندیکای کارخانجات چای شمال و مقامات مسئول دولتی اعتراض کردند. به دنبال گسترش حرکت، فرمانده نیروی انتظامی منطقه لاهیجان به میان چای‌کاران معترض رفته و ضمن دعوت به آرامش، از آن‌ها خواست مشکلات و مسایل خود را با حضور فرمان‌دار شهر و نمایندگان چای‌کاران حل کنند. پس از این تجمع اعتراضی و راه‌بندان خیابان اصلی شهر، ۱۰ نفر از نمایندگان چای‌کاران با حضور در دفتر کار کریمی فرمان‌دار لاهیجان، مشکلات خود را بیان داشتند. در پایان جلسه یکی از نمایندگان چای‌کاران گفت: «در این جلسه مقرر شد به زودی با حضور رئیس سازمان چای کشور، استان‌دار گیلان، فرمان‌دار لاهیجان و نمایندگان چای‌کاران، مسائل و مشکلات این دسته از کشاورزان مورد رسیدگی قرار

تجمع اعتراضی کارکنان سازمان عمران شهرداری مشهد

کارکنان سازمان عمران شهرداری مشهد در روز شنبه ۳۱ فروردین ۸۱ در اعتراض نسبت به عدم تمدید قرارداد خود از سوی این سازمان در مقابل شورای شهر دست به یک گردهم آیی اعتراضی زدند. یکی از نمایندگان کارکنان معترض در این رابطه به خبرگزاری ایسنا گفت: « شهردار طی نامه ای مبنی بر دستورالعمل های صادره، خصوصی سازی در بخش های مختلف شهرداری را اعلام کرده است که یکی از این بخش ها، سازمان عمران است که در این سیاست گذاری، تنها چیزی که مدنظر قرار نگرفته نیروهای کارگری است که سال ها سال در این سازمان فعالیت کرده اند». او سپس افزود: «ما برای آبادانی شهر کار می کنیم ولی به نظر می رسد که این پرسنل عظیم جدا از شهر هستند. اگر قرار است که این عده حدود ۳۰۰ نفر - قربانی و بیکار شوند، آقایان برنامه مدون خود را ارائه کنند که بعد از این چه کار انجام خواهند داد. باید توجه داشت طبق مصوبات شورای شهر، شهردار ۲ درصد حق تعدیل نیرو را دارد». یکی دیگر از نمایندگان در مورد نقش شورای شهر گفت: «مقصر اصلی شهردار و شورای شهر است. این شورا، شورایی نیست که ما می خواستیم».

بازتاب برخورد سرکوب گرانه یگان های ویژه در فردوس

صالح نیا فرمان دار فردوس در یکشنبه اول اریبهشت پیرامون برخورد یگان های ویژه در سرکوب تظاهرات مردم فردوس گفت: «به علت ادامه یافتن راه پیمایی های مردم، شورای تأمین استان نیروهای یگان ویژه را به فردوس فرستاد، اما وقتی این نیروهای به فردوس آمدند، تدبیرشان در برخورد با مردم درست نبود. وقتی اوضاع را بحرانی دیدم از آن ها خواستم هرچه سریع تر به مقر فرماندهی نیروی انتظامی برگردند اما آن ها به حرف من گوش نمی کردند». لازم به یادآوری است که به دنبال اعتراضات دوره اخیر مردم فردوس به طرح تقسیم استان خراسان به سه استان و الحاق فردوس به استان تازه بیرجند، روز دوشنبه ۲۶ فروردین، تجمع اعتراضی و مسالمت آمیز مردم در میدان اصلی شهر در اثر مداخله خشونت آمیز نیروهای انتظامی به تظاهرات گسترده تبدیل شد که تا روز پنجشنبه تداوم یافت. در روز چهارشنبه ۲۸ فروردین که مردم برای تداوم اعتراض و آزادی دستگیرشدگان روزهای قبل مجددا اقدام به تجمع و اعتراض کردند، در اثر اوجگیری اعتراضات مردم، نیروهای انتظامی اقدام به پرتاب گازاشک آورکردند که موجب افزایش خشم تظاهرات کنندگان و دامنه گرفتن تظاهرات شد و مردم با آتش زدن لاستیک و سنگر بندی خیابانی در برابر یورش ماموران به مقاومت پرداختند. در اثر تیراندازی ماموران انتظامی به گفته خود حکومت یک نفر و طبق گفته شاهدان عینی سه نفر و از جمله دو جوان به نام های مهدی تجلی ۱۴ ساله و هادی احمدی ۲۶ ساله جان باختند و تعداد زیادی مجروح و دستگیر شدند. هرچند با اعلام حالت فوق العاده و یک نوع حکومت نظامی از روز پنجشنبه آرامش نسبی در فردوس برقرار شده اما خشم مردم هم چون آتش زیر خاکستر بر دوام است.

مسمومیت غذایی در میان دانشجویان

پس از آن که تحصن دانشجویان دانشگاه شیراز که در اعتراض به کیفیت غذای سلف سرویس و طبخ گوشت های تاریخ مصرف گذشته انجام یافته، در روز سه شنبه ۳ اردیبهشت ۸۱ در پی جلسه شورای صنفی دانشگاه و با نمایندگان وزارت علوم پایان یافت، مسمومیت غذایی باعث بستری شدن تعدادی از دانشجویان رشته های علوم سیاسی و مدیریت دانشگاه آزاد واحد تهران در بیمارستان خمینی شدند. شدت این مسمومیت به حدی بوده است که یکی از بستری شده گان به دلیل مسمومیت شدید، در حین استفرغ، خون بالا آورده است. یکی از رابطین دانشجویان در این رابطه گفت: «پیمان کار امور تغذیه دانشکده از نزدیکان یکی از

مسئولان ارشد دانشگاه آزاد اسلامی است و به همین دلیل، تاکنون کسی نتوانسته است به دلیل کیفیت پایین غذای دانشکده به او اعتراض کند». یکی از دیگر دانشجویان در این رابطه گفت: «بارها در مورد مشکلات مربوط به تغذیه و سایر مشکلات موجود در دانشکده به مسئولان اعتراض کردیم، اما جواب قانع کننده ای از آن‌ها دریافت نکرده ایم». و پزشک معالج دانشجویان مسموم نیز در این رابطه گفت: «باید از غذاهای مورد مصرف این دانشجویان نمونه برداری می شد که تاکنون هیچ یک از مسئولان دانشگاه در این رابطه به ما مراجعه نکرده است». هم چنین بر اساس اخبار منتشره، تعدادی از دانشجویان دانشکده زبان های خارج دانشگاه آزاد واحد تهران مرکز نیز دچار مسمومیت غذایی شده اند.

فشار بر دانشجویان هم چنان ادامه دارد

کمیته دانشجویی دفاع از زندانیان سیاسی در طی اطلاعیه ای به تاریخ اول اردیبهشت ۸۱ از ضرب و شتم فرزادحمیدی از اعضای جبهه متحد دانشجویی بهنگام انتقال وی از زندان به دادگاه خبر داد. در این خبر آمده است: «فرزاد حمیدی عضو مرکزی جبهه متحد دانشجویی که از ۲۱ بهمن ماه ۸۰ در زندان ۲۰۹ اطلاعات به سر می برد چند روز پیش به هنگام انتقال به شعبه بی دادگاه انقلاب مورد ضرب و شتم و توهین قرار گرفته است. بعد آن که آقای حمیدی به شعبه ۳ تحویل داده شد، آن جا نیز با وی بدرفتاری کردند». در این اطلاعیه ادامه بازداشت تعدادی از شرکت کنندگان مراسم تشییع یداله سبحانی نیز مورد تأیید قرار گرفته است. هم چنین حدود ۳۰ تشکل از انجمن های اسلامی دانشجویی در پی انتشار بیانیه ای در اعتراض نسبت به وضعیت دانشجویان زندانی از جمله حمید جعفری و محمود مژدهی، ضمن انتقاد به قوه قضائیه، از برخورد اصلاح طلبان نسبت به دانشجویان نیز انتقاد بعمل آورده است. در این بیانیه گفته شده است که جلوی اندیشه را چه درست و چه غلط نمی توان با زندان گرفت.

دفتر تحکیم وحدت و مرکزکشی با اصلاح طلبان حکومتی

دفتر تحکیم وحدت (منتخبان نشست تهران) اعلام کرد از حضور در فعالیت های معطوف به قدرت فاصله می گیرد. شورای عمومی انجمن های اسلامی دانش جویان دانشگاه های سراسر کشور "دفتر تحکیم وحدت" (منتخبان نشست تهران) در قطع نامه پایانی خود در روز دوشنبه دوم اردیبهشت ۸۱ اعلام کرد: «دفتر تحکیم وحدت به عنوان بخشی از جنبش دانشجویی، در شرایط جدید به بازنگری در موقعیت و جایگاه خود خواهد پرداخت و از حضور در فعالیت های معطوف به قدرت فاصله خواهد گرفت و خط کش نقد خود را متوجه همه نیروها خواهد ساخت و از برنامه های اصلاح طلبان که برای خروج از این وضعیت تدوین می شود دفاع خواهد کرد» و سپس آمده است: «به بن بست رسیدن اکثر برنامه های اصلاح طلبان در مجلس و سایر بخش ها، باعث شد اصلاحات از یک برنامه کلان و ملی به اقدامات و خواسته های جزئی تقلیل یابد و اصلاح طلبان به جای اتکا به مزیت نسبی خود، یعنی پشتوانه مردمی و جنبش اجتماعی، به نیروهای خاص محدود شدند». و در پایان قطع نامه آمده است: «تنها با اصلاح از پایین می توان، همه بخش های جامعه و حکومت را دموکراتیزه کرد و بخش های انتصابی حکومت را بر پذیرش اصلاحات قانع کرد».

وزارت کشور برای راه پیمایی معلمان مجوز نداد

جبهه متحد فرهنگیان با انتشار بیانیه ای در روز پنجشنبه ۵ اردیبهشت ۸۱ وزارت کشور را به «دلیل ندادن مجوز راه پیمایی برای معلمان» متهم به «دوگانگی رفتار» کرد. در بخشی از این بیانیه آمده است: «ماده ۱۱۰ احزاب وزارت کشور با راه پیمایی کارگران در ۱۱ اردیبهشت، روز جهانی کارگر موافقت کرد، اما تاکنون به تقاضای راه پیمایی معلمان پاسخ مثبتی نداده است» و سپس تصریح شده است: «معلمان خواستار راه پیمایی در ۱۲ اردیبهشت روز معلم هستند». لازم به یادآوری است که پیش از این

رضایی بابادی معاون امنیتی-انتظامی استان داری تهران پیرامون درخواست مجوز برای راه‌پیمایی در روز کارگر گفته بود: «این درخواست در کمیسیون مربوطه دفتر سیاسی استان داری در حال بررسی است. معمولاً خانه کارگر و تشکل‌های کارگری برای این روز درخواست مجوز می‌کنند که به آن‌ها داده می‌شود، اما محل برگزاری تجمعات هنوز مشخص نیست». در همین رابطه مرتضی لطفی مدیر مسئول روزنامه «کاروکارگر» گفت: «محل مورد نظر کارگران خیابان کارگر بوده که تا امروز وزارت کشور با این امر موافقت نکرده است».

مخالفت مجلس شورای اسلامی با پرداخت مقرری بیمه بیکاری

علی‌رضا محجوب دبیرکل «خانه کارگر» در گفت‌وگو با خبرگزاری ایسنا در روز اول اردیبهشت ۸۱ گفت: «در جلسه صبح امروز مجلس شورای اسلامی طرح پرداخت مقرری بیمه بیکاری مطرح شد که پس از طرح به واسطه مخالفت اکثریت نمایندگان مجلس رد شد» وی سپس افزود: «این دومین بار است که اجرای طرح مذکور مورد مخالفت نمایندگان مجلس قرار می‌گیرد و ما نیز بیکار نخواهیم نشست و طرحی را برای الزام هر چه بیشتر دولت نسبت به اجرای این طرح ارائه خواهیم داد». محجوب در مورد تعداد بیکار گفت: «حل مسایل معیشتی ۱۲ میلیون خانواده بیکار مسئله کوچکی نیست که بتوان به سادگی از کنار آن عبور کرد». با این حال او گفت: «شیوه‌های تبلیغی مهم‌ترین راه کارهای "خانه کارگر" برای تحت فشار قرار دادن نمایندگان است و این رو برنامه‌های تدارک دیده شده از ۱۵ اردیبهشت ماه آغاز و تا ۱۴ اردیبهشت ماه ۸۱ ادامه خواهد یافت».

اعتراض اعضای فراکسیون نمایندگان کرد مجلس شورای اسلامی

اعضای فراکسیون نمایندگان کرد مجلس شورای اسلامی در اعتراض به یک برنامه تلویزیونی نامه‌ای به علی لاریجانی رئیس صدا و سیما نوشته‌اند. خبرگزاری دانشجویان این نامه را منتشر کرده است. در این نامه آمده است: «همان‌طور که اطلاع دارید در برنامه "نامهر" که روز سه‌شنبه مورخ ۳ اردیبهشت ۸۱ در شبکه اول سیما پخش شد، مجری برنامه در کمال ناپاوری و بر خلاف تمام موازین حقوقی، انسانی و ملی، کردها را در مقایسه با صهیونیست‌های غاصب آورده است. به نظر نمایندگان عضو فراکسیون کرد، پخش برنامه‌های ضد وحدت ملی هر از چندگاه، در جهت خدشه به هویت ملی و دینی این اصیل‌ترین قوم ایرانی، مایه نگرانی است، طرح چنین توهین‌های ناروایی را قوم کرد بر نمی‌تابد و نمی‌پذیرد با بیت‌المال آنان به حقوق انسانی‌اش، هجمه‌ای یک طرفه روا دارند». در پایان نامه آمده است: «فراکسیون نمایندگان کرد مجلس، ضمن اعتراض شدید به این توهین بزرگ، عذرخواهی رسمی صدا و سیما از قوم کرد را کم‌ترین انتظار خود می‌داند». جلال جلالی‌زاده در روز جمعه ۶ اردیبهشت ۸۱ در رابطه با این نامه گفت: «با توه به تماس‌های تلفنی زیادی که از شهرهای کردنشین کشور به نمایندگان کرد مجلس شده است، ما اعضای فراکسیون نمایندگان کرد مجلس، نامه‌ی اعتراض آمیزی برای علی لاریجانی ریاست صداوسیما جمهوری اسلامی ایران نوشتیم».

اعتراض گزارش گران بدون مرز به تصمیم کمیسیون حقوق بشر سازمان ملل

پس از ۱۹ سال که به طور پیاپی جمهوری اسلامی به دلیل نقض حقوق بشر، توسط کمیسیون حقوق بشر سازمان ملل محکوم شد، امسال برای اولین بار در روز سه‌شنبه ۳ اردیبهشت ۸۱ با ۲۰ رای مخالف در مقابل ۱۹ رای موافق و بطور مشخص به دلیل چشم پوشی کشورهای که خود متهم به نقض حقوق بشر هستند، از دریافت این حکم معاف گردید. به دنبال این اقدام گزارش گران بدون مرز با انتشار بیانیه‌ای این عمل را محکوم کرد. در این بیانیه آمده است: «گزارش گران بدون مرز، تأسف خود را از عدم محکومیت جمهوری اسلامی توسط کمیسیون حقوق بشر سازمان ملل متحد اعلام می‌دارد. اولین بار پس از ۱۹ سال

محکومیت پی‌درپی حکومت ایران برای نقض آشکار حقوق بشر، شاهد این واقعه‌ی ننگ‌آور هستیم. همگان می‌دانند که حکومت ایران به شکلی روزمره آزادی بیان را پای مال می‌کند، یادآور می‌شویم که ایران رکورددار بزرگ‌ترین زندان روزنامه‌نگاران در خاورمیانه است و امروز در ایران دوازده روزنامه‌نگار در پشت میله‌های زندان بسر می‌برند، که همین چند روز پیش قاسم‌آذینی‌فر روزنامه‌نگار ایرانی، در خیابان ربوده شد و یک هفته در بازداشت بسر برد، که علی‌خامنه‌ای رهبر جمهوری اسلامی ایران از جمله ۳۹ رهبر و مقام دولتی در جهان است که از سوی گزارش‌گران بدون مرز به عنوان درندگان و دشمنان آزادی مطبوعات برگزیده شده‌اند».

بازتاب پخش نوار بازجویی از متهمان قتل‌های زنجیره‌ای

به دنبال بازتاب گسترده پخش نوار بازجویی از متهمان قتل‌های زنجیره‌ای در محافل حکومتی جمهوری اسلامی، محمدنیازی رییس سازمان قضایی نیروهای مسلح نیز وادار به واکنش شد و در این رابطه در یک مصاحبه مفصل به افشای نقش دولت خاتمی در جریان بازجویی‌ها پرداخت. او در این رابطه با اشاره به سخنان اخیر رمضان‌زاده سخن‌گوی دولت، گفت: «تشکیل اولین کمیته‌ی قضایی و امنیتی جهت رسیدگی به پرونده‌های قتل‌های زنجیره‌ای به دستور رئیس‌جمهور بوده و حتی عضو قضایی این کمیته نیز از سوی ایشان انتخاب شده است». و سپس افزود: «پس از ارسال پرونده به دادسرای نظامی تهران، با عنایت به تأکید جناب آقای خاتمی جهت انجام کار کارشناسی از سوی کارشناسان خبره‌ی امنیتی که امری کاملاً موجه و لازم به نظر می‌رسد، قرار شد مسئولیت بازجویی‌ها به چند نفر از کارشناسان با سابقه‌ی وزارت اطلاعات محول شود که در این ارتباط اولین بار آقای سرمدی معاون وقت امنیت وزارت اطلاعات، فردی که مسئول گروه بازجویی شد را جهت این کار معرفی نمود که پس از بررسی‌های لازم و تأیید حفاظت وزارت اطلاعات این مسئولیت به وی واگذار شد، ضمن این‌که آقای خاتمی نیز وی را تأیید می‌نمودند و بقیه گروه بازجویی با پیشنهاد فرد یاد شده و تأیید حفاظت وزارت اطلاعات به این کار گمارده شدند». و سپس افزود: «تمامی گروه‌ها و افرادی که به عنوان کارشناس در این پرونده کار نموده‌اند یعنی گروه‌های اول، دوم و سوم هنگی از مدیران و کارشناسان وزارت اطلاعات هستند». نیازی سپس در مورد خود نوار بازجویی‌ها گفت: «برای آن‌که بتوان قضاوت صحیحی در این مورد نمود، لازم است حداقل فیلم‌های موجود دیده شود که خوشبختانه قاضی رسیدگی‌کننده به این پرونده در مرحله انجام تحقیقات، تمامی ۳۰۰ ساعت فیلم موجود را مورد ملاحظه قرار داده و می‌تواند در خصوص روند بازجویی‌ها نظر خود را بگوید». از سپس پیرامون چگونگی انتشار نوار در خارج از کشور گفت: «در مورد چگونگی ارسال این نوار به خارج، تهیه و تولید فیلم و انتشار آن سئولاتی وجود دارد که بخش عمده‌ای از آن باز به مجموعه دولت و عناصر قوه مجریه بر می‌گردد. قطعاً سخن‌گوی محترم دولت که از این جریان اظهار بی‌اطلاعی کرده می‌تواند با پرسش از مسئولین ذی‌ربط در قوه مجریه پاسخ دهد که چرا نوار قبل از ملاحظه روسای محترم قوای مجریه و قضاییه و بدون اخذ مجوز در اختیار افراد دیگری قرار گرفته؟ و چرا بعد از تحویل نوار به مسئولین نسخه‌ای از این نوار در اختیار افراد فاقد صلاحیت در دفتر بازدیده ویژه ریاست‌جمهور قرار گرفته و از این طریق به وسیله‌ی افرادی به دست کسانی رسیده است که در جهت تبلیغ علیه نظام از آن سوءاستفاده و آن‌را در اختیار بیگانگان قرار داده‌اند؟».

نماینده خرم‌آباد: بازجویان متهمان قتل‌های زنجیره‌ای در حال محاکمه هستند

روزنامه رسالت از قول عبدالرحیم بهاروند نماینده خرم‌آباد در مجلس شورای اسلامی نوشت: «طبق اطلاعات موثقی که من در پیگیری‌ها به دست آورده‌ام سازمان قضایی محاکمه پنج نفر از بازجویانی که در بازجویی از متهمان و نوار منتشره، نقش اصلی را داشته‌اند را به صورت غیرعلنی در شعبه سوم دادگاه نظامی آغاز کرده و تاکنون سه جلسه از محاکمه آن‌ها گذشته و بقیه

جلسات دادگاه هم در هفته‌های آینده برگزار خواهد شد». و سپس پیرامون انتشار این نوار در خارج از کشور گفت: «نوار کامل بازجویی از متهمان قتل‌های زنجیره‌ای از سوی وزارت اطلاعات در اختیار دفتر رئیس جمهور قرار گرفت و متأسفانه این نوار بدون اطلاع آقای خاتمی از سوی یکی از عوامل دفتر بازرسی ویژه دفتر رئیس جمهوری در اختیار یکی از فرزندان آقای منتظری قرار داده شد و او هم نوار را به خارج از کشور فرستاد که هر از چندی با پخش گزینشی این نوار به حیثیت نظام صدمه وارد می‌شود. و این‌ها مسایل است که قابل کتمان هم نیست».

«رسالت» و هم‌گرایی ملی

روزنامه «رسالت» در سرمقاله شماره چهارشنبه ۴ اردیبهشت ۸۱ تحت عنوان «هم‌گرایی ملی، نقطه پایان جنگ سرد سیاسی» پیرامون شرایط جدید و نگاه تازه این روزنامه نوشت: «اکنون بر روشن‌فکران سیاسی ایران واجب است که قواعد و رفتارهای بازی در چهارچوب دوره‌ی جدید را ترسیم و تنظیم نمایند. زیرا ما در حال خاتمه دادن به دوره جنگ سرد سیاسی درون کشور میان جریانان و گروه‌های فعال هستیم. هر چند که "واقعیات تلخ" جهان بیرون چشمان را می‌گشاید اما شاید ورود به فاز "الویت مصالح و منافع ملی بر هر چیز" بتواند انرژی محبوس روشن‌فکران و سیاست‌مداران را به نفع مشکلات توده‌های مردم آزاد سازد». در سرمقاله «رسالت» سپس آمده است: «از این رو، بر این باورم، حرکت مسئولان نظام در گستردن چتر اغماض بر سر متهمان سیاسی و نگاهی مبتنی بر رأفت، نشان دهنده آن است که با یک گام مقتدرانه، جمهوری اسلامی قادر است ضمن اجرای طرح عفو - درصحنه سیاست - با تمام قدرت انقلابی از مرزهای قانون اساسی - که حریم حفظ اسلامیت و جمهوریت نظام است - پاس‌داری نماید». روزنامه «بنیان» در شماره پنج‌شنبه ۵ اردیبهشت ۸۱ خود در ستون «پشت‌شیشه‌های مات سیاست» و با تیتر «مبارک» به این سرمقاله واکنش نشان داد و نوشت: «ترجمان تصویری سیاست جدید کشتی‌بان، عکسی از کار درآمده است در یکی از روزنامه‌ها که در آن آقای حدادعادل نماینده مجلس در حال سلام و احوال‌پرسی با دکتر ابراهیم یزدی - که این روزها توسط روزنامه «رسالت» دبیرکل نهضت آزادی" توصیف می‌شود - به نمایش درآمده است. گویا می‌توان پذیرفت "واقعیات تلخ جهان بیرون"، کسانی بی‌گناه را که سراسر سال گذشته را در زندان‌های انفرادی و زیربازجویی برای اعتراف به براندازی به سر برده‌اند در سال ۸۱ به "روشن‌فکران و سیاست‌مداران فعال در عرصه سیاسی" تبدیل کرده است که "باید برای حفاظت از انقلاب و آرمان‌های دینی" به کار گرفته شوند. از خوش‌شانسی دکتر ابراهیم یزدی بوده است که وقتی تصمیم گرفت به رغم تهدید به دست‌گیری به جرم رهبری "گروهک برانداز" به ایران برگردد کشتی‌بان را سیاستی دیگر آمده است».